

边界有界 平安无界

开化构建“平安边界”实现发展共赢

本报记者 汪基建 通讯员 余威军

“江西省玉山县紫湖镇程村的溪水流入我们开化县桐村镇华山村,几年前这溪水是有股臭味的,现在可不一样,溪里都能洗菜了。”近日,华山村村委会主任程来新高兴地介绍说,程村溪的水质变化得益于两省边界各级在“五水共治”中的联防联治。

开化县地处浙皖赣三省交界,西与江西省德兴市、婺源县、玉山县相邻,北与安徽省休宁县接壤,上个世纪,由山林、土地、坟墓以及生产生活中的琐事引发的边界纠纷一度影响当地社会稳定。如何做到“边界有界、平安无界”,2005年以来,开化县与皖赣接壤乡镇一起围绕“信息互通、经验互鉴、联防联治、睦邻友好”的工作思路,创新边界联防机制,构建“大治安、大协作”边界联防网络,确保了省际毗邻地区的和谐平安。

“七联”协作

浙江省开化县杨林镇下庄村与江西省德兴市新岗山镇板桥村相连,南面就是三清山景区。这里是三清山景区与婺源景区连接的必经之路,杭新景高速公路、景九铁路穿村而过。

杨林镇党委副书记徐爱民介绍,2002年,这个边界的地下六合彩十分猖獗,几乎家家户户都有人参与其中。这个信息汇报到镇政府后,镇里立即召集浙赣两省联道的2个乡镇3个行政村负责人及当地派出所,联合开展了打击六合彩赌博专项整治活动。几个月后,一批参与六合彩赌博的违法犯罪人员被依法处理。

自2004年开始,开化县把“平安边界”创建作为平安建设的重要内容,明确平安边界创建责任体系,成立了平安边界创建工作领导小组。地处边界的桐村、齐溪、苏庄、杨林等镇与接壤的皖赣乡镇共同开展共创共建活动,每年签订共建“平安边界”

协议书。与此同时,毗邻乡镇每年定期召开乡镇和村两个层面的联席会议,并建立健全了“矛盾纠纷联调、社会治安联防、突出问题联治、重点人员联管、突发事件联处、平安建设联创、生态环境联保”等“七联”工作协调机制,确保了边界地区的和谐稳定。

“三互”举措

程村溪是从江西德兴市程村流入开化华山村,最后汇入钱塘江。前几年,我省全面实施“五水共治”,可面对从江西流过来的污水,华山村很是头疼。程来新回忆,为了实现“一溪清水入钱江”,村里把情况逐级汇报到县里,县里相关部门随即与德兴市相关部门取得联系,就河道治理达成共识。程村党支部书记洪振西说:“此后,我们就开始向村民宣传不要向溪里倒垃圾等,还组织村民清理河道。”

“宣传互动、信息互通、应急互助”是创建平安边界的又一举措,比如建立跨区域的情报信息资源汇集整合、分析研判、预警发布、共享共用等协作机制。边界乡镇每个月发布一次社会治安形势评估、案(事)件预警等,为治安预警、防范提供先机。2013年初,安徽省休宁县龙田乡发现“全能神”邪教人员踪迹,龙田乡立即将信息通报给开化县的齐溪镇,实现双方共同防控。

边界一旦出现可能造成社会不稳定的群体性事件等,县、乡、村三级监管网络作用显现,双边会立即启动应急互助。2015年,江西省德兴市与开化县杨林镇的下庄村交界处发生一起群众斗殴案件,嫌疑人逃到开化县境内,开化警方迅速出击协助调查取证,当天就抓获嫌疑人并移交德兴警方。

立体联治

随着经济社会的快速发展,三地企业跨界务工、适龄青年跨界联姻、企业老板跨界办厂等新情况的出现,涉边劳务、婚姻和经营等新型矛盾纠纷时有发生。开化县从2004年开始,探索实践“平安边界共创、生态环境共建、社会发展共享”3种模式,实现边界立体联治。

边界乡镇每年联合开展矛盾纠纷排查工作,共同汇总、分析各类矛盾纠纷,联合调解化解,并建立档案;每年结合双边政府重点工作,开展双边互利的重点问题整改以及联合边界警务



浙赣省际边界联动大巡防启动仪式现场

协作,实现区域与区域、警种与警种、部门与部门等3个层面的无缝对接。

在“五水共治”等生态环境保护举措上,边界乡镇实现生态共治、互惠合作,合理保护、开发和利用边界线附近地区自然资源,构建起了资源节约型和环境友好型的平安边界。在前几年开展的治水工作中,双边县(市、区)之间签订了《联管共治协议》,明确双边职责,成立跨区域的河道联管共治领导小组,创新建立跨流域的责任追究体系。2015年以来,开化县与皖赣边界县(市、区)开展河道联合整治11次。

边界和谐稳定,双边经济交流、经贸协作、互助联营十分繁荣,开化县边界村主动融入安徽黄山、江西三清山等旅游经济圈,很多村民办起了农家乐,实现了目的地游客互送、客源市场共享、旅游线路整合等,有力助推开化国家公园建设,真正实现了发展共赢的目标。



平安点滴

维稳金融服务实体经济 法院收到表扬锦旗

通讯员 苍轩

本报讯 近日,苍南农商银行向苍南法院赠送了一面书有“执法严明化解不良,维稳金融服务实体经济”的锦旗,对该院在办案中从大局出发,依法保护金融债权,稳定金融秩序的做法表示感谢。

近年来,为保全银行债权人的合法权益,苍南法院充分发挥司法对金融生态环境建设的保障功能,建立健全金融审判和金融监管联席会议机制,进一步完善金融风险化解的信息交流、风险防控、协同处置等机制,有效维护了银行金融债权,也保障了地方经济持续发展和社会和谐稳定。据了解,2016年该院共审结涉金融类案件4994件,结案标的额41.34亿元。

公路边上污泥浊水 马不停蹄全力清理

通讯员 徐莹 鲁月明 摄

自剿灭劣V类水总动员以来,常山县交通公路的路政、养护人员,每天都有40多人在公路上清理边沟里的污泥浊水。图为养护人员在205国道下界首路段清理边沟。



“项目警官”进车间

通讯员 傅佳艳 戈宇丽 摄

为把警务防范延伸到最前端,平湖市公安局推出“项目警官制”服务保障重点项目实施。该局从局领导到普通民警,通过主动走访相关部门、企业,了解重大建设项目基本情况,及时发现和解决项目推进中遇到的困难、问题。

图为昨日钟埭派出所的“项目警官”深入厂区,指导解决企业安全方面的问题,并征询相关意见建议。

平安创建

PING AN CHUANG JIAN

浙江立法保护中共“一大”会址

新华社 岳德亮

浙江省人大常委会近日批准《嘉兴市南湖保护条例》,强化对嘉兴南湖中共“一大”会址和南湖革命纪念馆的保护,更好地传承和守护红色基因。

南湖是中国共产党的诞生地、红船的启航地,是国务院确定的全国100个红色旅游景区之一。嘉兴市人大常委会相关负责人表示,南湖不仅是嘉兴人民的南湖,也是全国人民的南湖,需要进一步采取有效措施擦亮这张“金名片”。

南湖资源和环境的保护是本次立法的重点内容。《条例》突出了对自然景观资源和人文景观资源,以及水体水质及生态环境的保护,对在南湖范围内使用地笼网、丝网等网具捕捞以及水体及沿岸清洗车辆、洗刷物品,南湖核心区范围内的游泳、垂钓以及从事帆船、冲浪、摩托艇、皮划艇等水上游乐和体育活动作了禁止性规定。该《条例》将于2017年7月1日起施行。

